

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

Año XLVIII

Redacción y Administración: Polígono, 9, calle. dcha.-tel. 2.931.

Madrid, Miércoles 27 de Diciembre de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.797

## MÁS SOBRE LAS NOTAS

### La respuesta de Alemania

Insólito fuera buscar otro asunto en los momentos actuales que no sea la actitud de los diversos países ante la situación creada por las notas de Alemania y del presidente de los Estados Unidos.

De la postura que adopten los Gobiernos depende la tranquilidad del mundo, hoy terriblemente perturbada; y nadie piensa más que en el final de tantos horrores, puesto que la idea de la poca utilidad de continuarlos gana terreno en todos los espíritus.

Las recientes iras pronunciadas por Briand, Lloyd-George, Trepoff y Sonnino, nada tuvieron de consoladoras; pero una cosa es lo que se dice y otra la realidad establecida por los sucesos.

El episodio de Rumanía, casi terminado con la conquista de Valaquia y de la Dobruja; el mantenimiento de la ocupación de Bélgica, once departamentos franceses, Polonia y Serbia; así como la forzosa pasividad del Ejército aliado en los Balcanes, no permiten dudar que es casi imposible la derrota terrestre de los dos imperios.

En cambio, la situación marítima perjudica mucho a su vida, y tampoco lleva trazas de salir por ningún concepto, habiendo producido la pérdida de todas las colonias germanas. Ya nadie puede pensar, en buena lógica, que el porvenir inmediato sea para su causa mejor que el presente.

En tales condiciones, tal vez se imponga la necesidad de no extremar la resistencia a lo que tiene que ocurrir algún día.

El único país que hasta ahora ha contestado oficialmente a Mr. Wilson ha sido el Imperio alemán.

Su respuesta viene a ser una repetición de la Nota dirigida a las cancillerías de la «Entente» poco antes de aparecer la americana; y la proposición concreta de celebrar una conferencia ya estaba expresada en la primera.

Por ese lado no vemos, pues, nada nuevo, ni se vislumbra esperanza que pueda tener algún fundamento serio.

No es probable que estando tan frescas las declaraciones de los gobernantes de Francia, Inglaterra, Rusia e Italia, éstos varíen su criterio por una cortesía hacia los Estados Unidos. Debe esperarse, por lo tanto, una negativa muy atenta, y que todo siga como estaba.

Sólo en el caso de existir un acuerdo previo sería viable que se exteriorizase una inteligencia que tuvo nacimiento antes del hecho que hoy absorbe la atención mundial; mas como esta eventualidad quedó estudiada en el último artículo, no tenemos para qué volver sobre ella.

Noticias de Washington hacen saber que el partido de la Cámara que combatió a Wilson para su reelección apoyó a Mr. Hughes se manifiesta conforme con las ideas de la Nota presidencial. De este modo, tal documento vendría a ser la expresión de la voluntad de todo el pueblo norteamericano, creciendo su valor notablemente.

Pero cómo la intervención armada de la gran República para poner término a la guerra es muy improbable, y ya hemos expresado que tampoco creemos en un acuerdo de cerrar la salida de productos para Europa, no vemos camino de que progresen la loable iniciativa que tantos bienes podría producir si fuese atendida.

De no serlo, es posible que la campaña entre en un período de mayor violencia, avivados los odios por los mutuos reproches y por el afán de concluir. Vendrán, tal vez, días muy tristes; pero si ese período es corto, producirá menos daño que una prolongación indefinida de la contienda.

## LOS PRISIONEROS EN ALEMANIA

### El campamento de Gardelegen

Berlín, 27.—Frente a noticias tendenciosas sobre el campamento de prisioneros de Gardelegen se comunica oficialmente:

«El campamento, como la mayoría de los campamentos de guerra alemanes, estaba calculado y construido para 10.000 ocupantes. Esta cifra tampoco fue nunca rebasada. En total eran 48 barracas, todas las cuales estaban

en servicio. Por consiguiente, cada prisionero tenía a su disposición el espacio calculado por las exigencias de la higiene, igual que se concede en los demás campamentos.

La afirmación de que los prisioneros estuviesen tan estrechos, que uno tenía que dormir de lado mientras su vecino lo hacía boca arriba, es tan inexacta como la de que el comandante del campamento no había permitido la ocupación de una parte del campamento, no obstante estar ésta completamente terminada.

Respecto a la supuesta falta de alimentación de los prisioneros en la época de referencia, verano de 1915, la cantidad de carne dada es la mejor prueba, ascendiendo, en total, a 103.057 kilos en el período del 1.º de Marzo a 1.º de Agosto.

Esta cantidad da un promedio de más de 500 gramos semanales por cabeza. Los demás víveres, que había en más abundancia que carne, fueron repartidos a los prisioneros en una medida más que suficiente.

Las verdaderas condiciones en el campamento las muestra el informe de un neutral del Consejo Nacional suizo, Herr Eugster, que visitó Gardelegen el 7 de Enero de 1915; y dice:

«Las barracas son altas de techo y ventiladas, producen una agradable impresión. Las diferentes cocinas, en número suficiente, son prácticas, apropiadas para tropa. Las letrinas están limpias, habiéndose instalado con especial esmero baños y duchas. En las barracas reina la limpieza. Las condiciones de los lezardos son satisfactorias, y bueno el trato médico, en el que coopera también un médico francés. El aspecto de los prisioneros es bueno. Los peses verificados dieron, en parte, considerable aumento.»

## Joffre ascendido a mariscal

París, 27.—El Gobierno de la República, queriendo dar una prueba de su agradecimiento por los servicios prestados a la patria por el general Joffre, ha decidido elevarle a la dignidad de mariscal de Francia.

Se le nombrará por decreto y luego se someterá éste a la ratificación del Parlamento.

Las misiones militares extranjeras seguirán agregadas al comandante en jefe de los ejércitos del Norte y del Nordeste, el cual continuará dependiendo del comandante en jefe de los frentes aliados, en las mismas condiciones que antes. El ejército de Oriente dependerá directamente del ministro de la Guerra, y los servicios que hasta ahora e-taban encomendados al gran cuartel general, se agregarán al Estado Mayor general del ejército del ministerio de la Guerra.

## INFORMACION DE MARINA

### Señales distintivas

Concedidos los cambios de nombres de los vapores «Luis Pinzón», «Juan» y «Riojano» por los de «Juan García», «Jacinto» y «Yute», de la matrícula de Bilbao, pasando el último a la de San Sebastián, se les asignan, respectivamente, las nuevas señales distintivas H. R. D. T.—H. P. M. R. y J. W. H. D.

Asimismo se asigna la distintiva H. K. G. S. al vapor «Domingo Mumbán», la H. B. N. P. al bergantín goleta «Albert Noguera» (antes «Carmen Parés»), ambos de la matrícula de Barcelona, y la H. B. C. D. al vapor «A. Colla», de la de Valencia.

### Resoluciones de personal

Destinos.—Se nombra ayudante del distrito de Castellón al capitán de corbeta D. Guillermo Colmenares.

Se destina para eventualidades del servicio del apostadero de Cádiz al capitán de navío D. Francisco Benavente.

Se nombra segundo comandante del crucero «Carlos V» al capitán de fragata D. José Núñez Quijano.

Idem secretario de la Jefatura del arsenal de Cartagena al capitán de fragata D. Eduardo Guerra.

Idem ayudante del distrito de Aquilas al capitán de corbeta D. Alfonso Moreno de Arcos.

Idem auxiliar de la jefatura de armamentos del arsenal de la Carraca, al teniente de navío D. Enrique Rodríguez.

Idem auxiliar de la Ayudantía mayor del mismo arsenal, al teniente de navío D. Carlos Boado.

Recompensas.—Se concede, al capitán de navío D. Francisco Benavente, la cruz de tercera clase del mérito Naval, con distintivo blanco, sin pensión.

Idem al capitán de corbeta D. Francisco Núñez Quijano la de segunda clase de la misma Orden y distintivo.

## Hacia la paz

### Contestación de Alemania a la nota de Wilson.

Berlín, 27.—La contestación que por parte del Gobierno alemán a la nota del presidente Wilson fué entregada al embajador americano en Berlín el 26 del actual, dice en su parte esencial:

«El Gobierno imperial ha acogido la cordial excitación del presidente de los Estados Unidos de América de fijar las bases para el establecimiento de una paz permanente, con el mismo espíritu amistoso que se exterioriza en la comunicación del presidente, examinándolo. El presidente deja ver los fines en que se inspira, dejando abierta la elección del camino. Al Gobierno imperial le parece lo más acertado el cambio directo de ideas para llegar al resultado deseado.

Por ello se honra en proponer en el sentido de sus declaraciones del 12 del actual, que ofrezcan su mano para entablar negociaciones de paz, u-a pronta reunión de delegados de Estados beligerantes en una ciudad neutral. También el Gobierno imperial es de la opinión que la gran obra de evitar futuras guerras sólo puede acometerse a la terminación de la actual contienda humana, y cuando este momento llegue, se encontrará dispuesta con alegría a colaborar con los Estados Unidos en esta elevada misión.»

### Lo que contestará la «Entente» a Wilson y a las Potencias centrales.

Roma, 27.—Según se dice en los círculos diplomáticos, las Cancillerías de la «Entente» comenzarán en breve a redactar la nota colectiva contestando a las proposiciones de paz de Bethmann-Hollweg y a las notas de Mr. Wilson y de Suiza, ya que hasta el presente, a pesar de la presión de Mr. Wilson, ningún otro Gobierno neutral ha secundado su actitud.

Las Cancillerías aliadas expondrán detalladamente las razones que obligan a combatir a los pueblos aliados y los objetos que se han propuesto conseguir; objetos que no pueden obtener actualmente porque los Imperios centrales se juzgan victoriosos.

Por consecuencia, la «Entente» no puede deponer las armas empuñadas a costa de tan grandes sacrificios en sangre y dinero, sin lograr las compensaciones y garantías necesarias.

### El silencio del canciller, interpretado caprichosamente.

Berlín, 27.—Un radiograma de Lyon, del 24 por la mañana, afirma que, según la *Norddeutsche Allgemeine Zeitung*, el silencio del canciller alemán al discurso de Scheidemann en el Reichstag no comprende una aprobación de la idea de este diputado. Esta afirmación de Lyon es un ejemplo característico de la forma como esta Agencia francesa informa sobre el contenido de la Prensa alemana.

La frase de referencia en la *Norddeutsche* dice: «Todo lo que pudo decirse sobre los fines de la paz lo ha manifestado el canciller públicamente en líneas generales en el Reichstag.»

Al comentar en la última conferencia política del Comité principal del Reichstag las opiniones sobre el programa a seguir, referente a los fines de la guerra por los miembros del Comité, especialmente las de los diputados Scheidemann y Groeber, manifestó—refiriéndose terminantemente a sus discursos en las sesiones plenas del Reichstag—que al callar él sobre algunas manifestaciones de los diputados, esto no podía indicarse ni como aprobación ni como rehusamiento. Por consiguiente, por lo publicado en la *Norddeutsche* se ve que el silencio del canciller no significa ninguna aprobación a las manifestaciones de Scheidemann, sino que este silencio ni significa que accede ni tampoco que rechaza lo expuesto por distintos miembros del Reichstag, entre ellos, ante todo, los diputados Scheidemann y Groeber.»

### El partido socialista francés reunido en Congreso.

Londres, 27.—El miembro del Comité de Guerra Mr. Henderson ha declarado, en el Congreso Nacional de Trabajadores, que no hay un solo socialista que desee ni remotamente ver triunfar al imperialismo alemán, con lo cual quedaría aplastada la democracia y la libertad de Europa.

«Haremos traición a la causa de la libertad si tomamos siquiera en consideración la Nota de Alemania, que quiere basar la paz en la victoria de sus armas.»

Es imposible ninguna paz que no indemnicé cumplidamente los daños causados y no nos dé seguridad absoluta para el porvenir.

Por consiguiente, los aliados seguirán luchando unidos hasta derribar el militarismo y que las pequeñas naciones puedan vivir libres e independientes.

También habló el secretario de Comercio, Mr. Roberts, reiterando la imposibilidad de tratar con el kaiser y la necesidad de reducir a los alemanes por la fuerza.

Después pronunció un discurso el jefe socialista y ministro belga Vandervelde, que dijo que los belgas están decididos a sufrir cuanto sea menester antes que pactar con el enemigo.

Sólo con el triunfo de la causa aliada—terminó diciendo—podrá renacer nuestra nación más fuerte y hermosa.

### Anhelos de paz en Francia.

Berlín, 27.—El anhelo de la paz reinante en Francia lo prueba, entre otras, una carta de un francés, dirigida desde París el 13 de Noviembre a su hijo, prisionero en Wuerzburgo, que dice: «No creemos ninguna palabra de lo que dicen los periódicos, que no son más que un grupo de personas sin conciencia, que viven exclusivamente para el daño de la sociedad, llenándole la cabeza de noticias, en las que inducen a las masas al patriotismo, mientras que ellos mismos llevan la mejor parte, haciendo una vida agradable, cobrando una buena cantidad para taparles la boca y para que dejen pasar inadvertido el proceder de la clase acomodada.»

### SUCESO EXTRAÑO

## Suicidio de un portugués

Burgos, 26.—En el expreso de Madrid a Francia llegó esta mañana a aquella ciudad, procedente de Portugal, el súbdito lusitano Alfredo Laureño Alcántara, quien se presentó a unos guardias solicitando que le reconociera un facultativo.

«Me han envenenado!»—exclamaba con acento de dolor.—«¡Un médico! ¡Me muero, me muero!»

Los guardias se apresuraron a acompañarle al Hospital, y durante el camino procuraron averiguar algún detalle relacionado con el envenenamiento; pero todo fué inútil, pues el portugués se limitaba a exhalar exclamaciones incoherentes, que por no ser proféricas en castellano, traducían los guardias a duras penas.

He aquí todo lo que el portugués dijo a sus acompañantes: que sus compañeros de viaje le habían envenenado en el tren, y no hubo manera de averiguar nada más.

Una vez en el hospital acudió un médico, quien después de examinar rápidamente al envenenado, se dispuso a recetar un antídoto muy enérgico.

El enfermo, mientras le preparaban su alojamiento y llegaba la medicina, quedó en una silla, presa de mortal postración.

Momentos después, el médico volvía con el antídoto, y todos se dirigieron al lugar en que el intoxicado quedó exánime momentos antes. Juzguese de su sorpresa al encontrarse con que ni el portugués estaba allí ni había dejado la menor huella.

Repuestos de la stupefacción del primer instante, los guardias salieron en busca del fugitivo; efectivamente, el portugués había salido corriendo; así lo confirmaron algunas personas.

Los guardias lograron pronto darle pista: portugués se dirigía con toda la fuerza de sus piernas hacia el Ebro, iría a suicidarse?

Esta sospecha de los guardias no tardó mucho en ser confirmada, sin que pudieran evitarla: el portugués se arrojó al río, y su cuerpo desapareció bajo el agua, sin que a pesar de los trabajos que se realizaron con gran rapidez para encontrarle, se lograra dar con él.

Su cadáver no ha aparecido todavía.

Lo único que ha quedado en poder de las autoridades, y que ha servido para identificar la personalidad del extraño suicida, es un pasaporte expedido por el Ministerio de Negocios Extranjeros de Portugal, en el que consta que el sargento Alfredo Laureño Alcántara marchaba a Francia con una misión militar.

### Telegrama oficial.

Burgos, 26.—Participa el alcalde de Miranda que a la llegada del tren correo de Madrid a Francia, el súbdito portugués Alfredo Laureño Alcántara se presentó al agente de dicha autoridad local, solicitando ser reconocido por un facultativo, manifestando haber sido envenenado por compañeros de viaje.

Reconocido por el médico, al pretender suministrarle auxilios para combatir el envenenamiento, huyó, arrojándose desde el puente de Carlos III al Ebro, no habiendo aparecido su cadáver.

Obra en poder de dicho alcalde un pasaporte, expedido por el ministerio de Negocios Extranjeros de Portugal, a nombre del sargento Alfredo Laureño Alcántara, que marcha a Francia en misión militar, fechado el 22 del corriente en Lisboa.

## INGENIERIA NAVAL

### La vuelta al tipo «Monitor»

La revista americana *Army And Navy Journal* hace observar que el acorazado moderno ha retrocedido, paso a paso, hacia las dos características esenciales del monitor de Ericsson por la tendencia a disminuir la altura de la obra muerta y por dotarlos de grandes cañones instalados en torres giratorias. Presenta ahora el coronel Ferretti, autor del último superdreadnought italiano «Cristóbal Colón», un proyecto de un tipo de crucero de combate, que siendo resultado del desarrollo natural del buque de guerra, y teniendo en cuenta las lecciones de la presente guerra, señala la vuelta al tipo monitor, de manera más marcada que ningún otro tipo de los buques de combate hasta ahora conocidos.

Los rasgos más salientes de su proyecto son la estricta reducción de todas las superestructuras superfuás; la extraordinaria disminución de la altura de obra muerta; y la protección contra los ataques aéreos por medio de cubiertas atortugadas y de carapachos acorazados sobre todas las plataformas de los proyectores y sobre las chimeneas. El coronel Ferretti propone instalar torres con cinco cañones en su nuevo buque de guerra. Los costados están inclinados hacia la quilla, con objeto de desviar los proyectiles; y hacia el medio del buque va provisto el casco de una cintura acorazada de unos 30 centímetros de espesor, que le hace invulnerable a las granadas de 38 centímetros de calibre.

La parte central del buque va provista de un doble fondo especial muy profundo, cuya construcción es completamente independiente de la del casco. El desplazamiento está calculado en 32.000 toneladas; el armamento se compone de 10 cañones de 38 centímetros, instalados en dos torres que llevan cinco cañones cada una, 12 de 19 centímetros con cuatro torres de a tres cañones, y 28 cañones de 10,1 centímetros, 18 de los cuales están instalados en montajes de eclipse, y dispuestos para ser usados como anti-aéreos; lleva, además, ocho tubos lanzatorpedos submergidos. Entre las novedades figuran 20 proyectores en montajes gemelos, y además, telémetros montados en todas las torres grandes.

La velocidad proyectada es de 26 millas, que pueden ser incrementadas en dos más en caso de necesidad. Se ve, por tanto, que las características del proyecto de este arquitecto naval italiano son iguales a las características esenciales del monitor Ericsson, a saber: la eliminación de toda superestructura superflua y la disminución de altura de la obra muerta. Esto no hermosa nada a los buques, y esta falta de cualidades atractivas no cabe duda que ha influido en el descrédito del tipo monitor; pero está justificado, sin duda, que el inventor italiano haya vuelto a ellos, y que la Gran Bretaña conserve aún el tipo monitor y mantenga buques de este tipo en activo servicio.

## TERRIBLE ACCIDENTE

### ARROLLADOS POR EL TREN

En la Dirección general de Seguridad se recibió ayer un telegrama del jefe del puesto de la Guardia civil de Ciempozuelos dando cuenta de un tremendo accidente ocurrido en las inmediaciones del referido pueblo.

A las nueve y veinte de la mañana el tren número 112 ascendente arrolló en el cambio de aguas de dicha estación de Ciempozuelos a dos hombres llamados Daniel Guíjarro Valladares, vecino de San Martín de la Vega, y Antonio Sánchez de la Vara, vecino de esta localidad.

El referido parte dice que el primero quedó gravísimamente herido y el segundo horrosamente aplastado.

Viajeros llegados a Madrid refirieron algunos detalles, según los cuales, las dos víctimas del accidente debieron azorarse al pretender subir al correo de Andalucía, con la presencia de un tren de mercancías que, sin detenerse, marchaba en sentido descendente. Quizás deslumbrados por los discos luminosos de la máquina, y sin tener tiempo de salvar el peligro, fueron alcanzados por la máquina.

## Compañía Trasatlántica

El vapor «Isla de Panay», de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente Diciembre de Bilbao, el día de Santander y el 2 de Enero próximo (eventualmente) de Vigo, directo para New York, admitiendo carga para el expresado puerto.

SEÑALES MARÍTIMAS

PUERTOS Y FAROS

Con motivo de propuesta del servicio central de Puertos y Faros para que se fije definitivamente la apariencia que deben tener los faros de las costas de Levante y Mediodía de nuestra Península...

1.º Que en todas las provincias del litoral comprendidas entre Gerona y Granada, ambas inclusive, se abra información para determinar la apariencia definitiva que han de tener las señales marítimas luminosas establecidas...

2.º Que por el Servicio Central de Puertos y Faros se redacte el proyecto de transformación de la óptica del antiguo faro de Sabinal, para producir con las lentes verticales la apariencia de destellos relámpagos en grupos de dos y uno...

3.º Por el Servicio Central de Puertos y Faros se redactarán los correspondientes presupuestos para adquirir de cada una de las Casas Gascacumulator, de Suecia, y Barbier, de París, dos instalaciones de aparatos eclipsadores y lámparas...

4.º Para que al informar los distintos Centros que deben intervenir en este asunto puedan conocer las razones que se aducen en la propuesta, que se publique ésta íntegra en la Gaceta de Madrid.

EN LONDRES

Boda de príncipes

Se ha verificado, con gran solemnidad, en Londres la boda del príncipe Jorge de Battenberg con la princesa Nada Torby. La ceremonia se verificó con gran pompa en la capilla de Saint James's Palace.

El novio vestía el uniforme de la Armada británica, a que pertenece. La novia, al descender del carruaje, acompañada de su padre, el gran duque Miguel de Rusia, y quitarse un suntuoso abrigo de pieles blancas, dejó ver su toilette de desposada, de tisa de plata, bordada de perlas, y en la cabeza, destacándose de una guirnalda de capullos de azahar...

Antes que la desposada, habían llegado juntas, en un automóvil, sus cuatro señoras de honor, que eran la condesa Zia Torby, hermana menor de aquélla; la princesa Luisa de Battenberg, hermana del novio, y las princesas Nina y Xenia, hijas de la gran duquesa Jorge de Rusia.

Llevaron todas una toilette igual, de raso azul, cubierta de tul del mismo tono, rodeada la falda de una tira estrecha, de piel de mara, y cruzando el pecho una banda bordada, de cuentas de colores, muy brillantes. Los sombreros eran de terciopelo azul, con piel igual a la del vestido. Las cuatro princesas lucían collares de ámbar, de cada uno de los cuales pendían un gran medallón de pedrería, con los atributos navales, regalo del novio.

Asistieron a la ceremonia el Rey Jorge y la Reina María, luciendo esta augusta dama un traje de terciopelo café, adornado de pieles de zibelinea.

La Reina Alejandra llevaba falda y levita, muy larga, de terciopelo color rojo, ligeramente bordada de azabache, y sombrero toca, con una gran atigrette.

Entre las personas reales que asistieron a la ceremonia, figuraban el Rey D. Manuel de Portugal, su esposa, que lucía un hermoso abrigo de Chinchilla, y la Reina Amelia, que vestía de gris.

Recibió la bendición los invitados trasladándose a Ken Wood, residencia de los padres de la desposada.

La madre de ésta, la condesa Torby, que es una dama muy bella, y lucía un traje de terciopelo y gasa gris, con bordados de plata, sentó a su mesa, acompañada de su esposo el gran duque Miguel, a toda la familia real.

Tomaron asiento en otras mesas los embajadores y sus esposas; Mr. Asquith y la suya; Mr. Balfour, el duque y la duquesa de Somerset, la duquesa de Marlborough, el lord chambelán y lady Sandhurst y lady Curzon, entre otros.

Al terminar el banquete, el Rey Jorge levantó su copa en honor de los nuevos esposos, pasando después éstos con las personas Reales a un salón, donde todos firmaron en el libro

registro civil, quedando la página avalorada con tantas regias firmas. En otro salón hallábase expuestos los regalos de boda recibidos por la novia y entre los que figuraban un magnífico pendiente de aguas marinas y brillantes, enviados por el Zar; otro precioso pendiente de gruesos brillantes, obsequio de la Reina Alejandra, y un gran servicio de plata para poncho, del Rey y la Reina de Inglaterra.

Los príncipes recién casados, deseando comenzar lo más tranquilamente posible su luna de miel, comieron solos aquella noche en un restaurant de Jermyn Street, donde tuvieron la fortuna de no ser reconocidos.

No les ocurrió lo mismo al día siguiente; habiendo marchado de incógnito a Brighton, donde se retiraron a habitaciones en el Principal Hotel, a nombre de mister y Mrs. Bat. Encontráronse a su llegada con que el incógnito había sido descubierto, y tanto los huéspedes como los dueños del hotel y muchas otras personas les hicieron una cariñosa ovación, que sin duda no deseaban.

Muerte de Mme Thèbes

París, 27.—En su finca de Clam ha muerto Ana Victoria Savimny, universalmente conocida por Mme Thèbes.

La famosa adivinadora nació en París y tenía actualmente setenta y dos años de edad.

En diversas épocas hizo predicciones sensacionales, que al ser posteriormente confirmadas dieron a Mme Thèbes prestigio mundial.

Ultimamente anunció el término de la guerra europea y transcendentes desgracias para algunas familias reinantes.

Entre las varias obras que dejó escritas merecen citarse Enigma de la mano, Almanques y Enigma del sueño, muy popularizadas en Francia y otros países.

Los presupuestos para 1917

Se ha publicado en la Gaceta la ley de Presupuestos para el año próximo, que a última hora votaron las Cortes.

Se conceden créditos hasta la suma de pesetas 1.494.640.560, y se calculan los ingresos en 1.281.035.818 pesetas.

Se reproduce el articulado de la ley de Presupuestos que se dictó para el año 1915, acomodado al de 1917.

En su consecuencia, se determinan los créditos que además se consideran comprendidos en el estado letra A, y los que se consideran ampliados.

Se autoriza al Gobierno también: Para ampliar otros créditos por efecto de la guerra europea.

Para emitir y negociar Deuda Interior del Estado o del Tesoro, a fin de cubrir la diferencia que resulte en 31 de Diciembre actual entre los ingresos y los gastos, y a satisfacer las atenciones del Presupuesto para 1917, en la parte que resulten insuficientes los recursos realizados.

Para modificar las condiciones de emisión de las obligaciones del Tesoro circulantes, y las que puedan emitirse por virtud de esta ley, así como para convertir unas y otras, cuando convenga, en otro signo de Deuda.

Asimismo se dispone que los Ayuntamientos que no hubiesen sustituido hasta la fecha el impuesto de Consumos, continuarán percibiendo durante la vigencia de esta ley el impuesto de alcoholes con los recargos autorizados, quedando aplazada la aplicación de la ley de supresión de los Consumos.

Se dota a la Dirección general de Correos y Telégrafos de los fondos que necesite para el Giro postal y ampliar este servicio.

Se conceden 3.333.333 pesetas para pago de la última anualidad de los 10 millones que se otorgaron para subvencionar la Exposición de Industrias eléctricas de Barcelona.

Se autoriza a los ministros de la Guerra y Marina para enajenar el material inútil, y al último para aplicar los sobrantes de los créditos de nuevas construcciones de buques a los de cualquiera de los otros conceptos.

También se autoriza al ministro de la Guerra para reducir el efectivo de generales, jefes, oficiales y tropa, consignado en la sección de la «Acción en Marruecos».

Se consideran comprendidos entre los créditos que se conceden los romaneses para terminar las obras de la nueva Casa de Correos y Telégrafos de Madrid, y mobiliario de la misma.

Se fija en ocho millones y tercio el importe de las obras de conservación de carreteras, mediante subasta, y en 12 millones el crédito para obras nuevas de carreteras, por concurso o subasta; en cuatro millones y medio las obras nuevas; en seis millones las obras de reparación de carreteras no incluidas en el plan general; 11 para la construcción de caminos vecinales, disponiendo la forma de distribución de este crédito.

De igual modo se conceden dos millones para las obras de riego del Arco Aragón, y uno y medio para subvencionar el transporte de los frutos de Canarias a Inglaterra.

Y se consigna el nuevo artículo final siguiente:

«Las disposiciones y autorizaciones contenidas en los artículos anteriores, así como los

estados anejos A y B, no obstarán a la prosecución del curso parlamentario de los dictámenes sometidos a la deliberación de las Cortes sobre los proyectos económicos y financieros presentados por el Gobierno de S. M., y hasta que obtenga el carácter de ley.»

Merece consignarse que al ministerio de Fomento se conceden créditos por 174 millones de pesetas en el cuadro letra A del presupuesto de gastos.

TEATRO REAL

La compañía de la próxima temporada. Se encuentra en Madrid, de regreso de su excursión a Italia, el comisario regie del teatro Real, señor conde de Casal.

Los carteles para anunciar al abono la lista de la compañía no esperan para fijarse en los lugares de costumbre más que grabar en ellos los nombres de los artistas que hayan sido escriturados en Milán, y cuyos contratos trae el delegado regie.

Los que se muestran más enterados dicen que la organización para comenzar la temporada es ya tan completa, que podrá celebrarse a función inaugural dentro de la primera decena del próximo Enero.

He aquí un avance de la lista de la compañía que ha de actuar en la próxima temporada de invierno. La función inaugural está anunciada para el día 6 del próximo Enero.

Maestros directores: Tulio Serafin y Arturo Saco del Valle.

Director de escena, Eugenio Salarich.

Sopranos: Gagliardi, Storciolo, Hida go y Bonaplata.

Mezozopranos: Antida, Babouska y Massip.

Tenores: Schipa, Calleja, Portillo, De Giovanni, Ferrari-Fontana, Ichausti y Pini Corsi.

Barítonos: Crabbe y Segura Tamen.

Bajos: Massini Peralli y Torres de Luna.

Caricato, Pini Corsi.

Las obras.

Dentro de muy pocos días, quizás a fines de la presente semana, quedarán terminadas las obras que se efectúan en el coliseo regie.

Varios equipos de obreros—marmolistas, albañiles, pintores, etc.—, que trabajan día y noche, se apresuran a dar fin a las reformas que se proyectaron, y que serán sin duda alguna muy agradecidas por el público, porque embellecen y enriquecen parte del interior del teatro. Los pasillos que dan acceso a las butacas y a los palcos plateas han sido pavimentados de mármol, y de mármol es el zócalo que reviste sus paredes, hasta una altura de dos metros aproximadamente. Otras reformas de menor importancia, pero que causarán igualmente muy buena impresión en los «habitués» al Real, han sido ya realizadas por completo.

INGRESOS Y PAGOS

La situación del Tesoro

El total de ingresos correspondientes al período de Enero a Noviembre inclusive, del corriente año, realizados por la Hacienda, según la estadística que publica la Intervención general, asciende a pesetas 1.574 millones.

Esta cantidad ofrece un aumento de 336 millones con relación a igual período del año anterior.

Pero entre los ingresos se comprenden en el año actual 400 millones de pesetas como producto de la negociación de obligaciones del Tesoro; 66 millones por la venta de substancias alimenticias; y un millón por la de sulfato de cobre. Deducidas estas cantidades, resulta que la recaudación de las contribuciones e impuestos ascendió a 1.107 millones de pesetas.

Como en el año 1915 los ingresos extraordinarios por la negociación de obligaciones del Tesoro no importaron más que 204 millones, y no figura ninguno por otros conceptos, la recaudación tributaria ordinaria se limita a 1.034 millones. Comparada esta cifra con 1.107, obvienda, según queda dicho, en los once primeros meses del año en curso, resulta en el mismo un aumento efectivo de 33 millones de pesetas en el rendimiento de las contribuciones, impuestos y derechos del Estado.

Los pagos formalizados durante los mismos once primeros meses del año en curso ascienden a 1.355 millones de pesetas con aumento figurado de 78 millones sobre igual período del año anterior.

Como entre los pagos se comprenden 53 millones por compra de substancias alimenticias, cuyo valor se ha reintegrado, los verdaderos gastos del Estado se limitaron a 1.302 millones, contra 1.277 en los once meses del año pasado.

Resulta, por consiguiente, que en el actual el verdadero aumento de pagos por obligaciones ordinarias aparece reducido a 25 millones de pesetas.

De este aumento corresponden 23 millones a Guerra; 15 a Marina; 13 a Fomento, y siete a Marruecos.

En cambio se figura una baja de 58 millones en los pagos de la Deuda, cuyos gastos no han disminuido, sino que, por el contrario, aumentaron de un modo importante, por lo cual, aquella baja no representa más que retraso en la formalización de los pagos efectuados desde Enero a Noviembre últimos.

Por ello, hasta que termine el año, y se ulimen las formalizaciones, no se puede calcular con firmeza el déficit que resultará.

EN EL CONTINENTE

La guerra europea

La invasión de Rumanía

Los austro alemanes se apoderan de varias posiciones atrincheradas.

Berlín, 27.—Cuepo de ejército del mariscal von Mackensen.—Durante los combates en la llanura de la Gran Viliquia, y a orillas de las cordilleras, al Sur de Rimnicul Sarat, apresamos en los últimos días a 5.500 rusos.

Ayer varias divisiones alemanas, que en otras ocasiones habían dado pruebas de su arrojo en compañía de varios batallones austro-húngaros, tomaron por asalto el pueblo de Filipkeski (situado en la línea férrea Buzan-Breila), el cual pueblo había sido tenazmente defendido por el enemigo.

Al mismo tiempo se apoderaron de las posiciones llanuras y fuertemente atrincheradas por los rusos.

Ataques rechazados por los rusos.

Petrogrado, 27.—El enemigo atacó con encarnizamiento en la región de los manantiales del Susia y la región de Dragoslavei; rechazó nuestras vanguardias, que se retiraron sobre las posiciones principales en la región de los manantiales del Rimnica.

En el valle de Gilnautu, al Oeste de Rimnik Serath, todos los ataques fueron rechazados con grandes pérdidas.

Una lucha encarnizada se trabó cerca del pueblo de Filipkeski, que fué incendiado por el enemigo y evacuado por nosotros.

En Dobrudja, mosquetería.

Ataque austroalemán rechazado.

París, 26.—En los Cárpatos forestales de la frontera de Moldavia al Norte del valle del Ussa, el enemigo, mediante repetidos ataques, intentó recuperar las alturas que había perdido el día anterior.

Nuestras tropas dejaron al enemigo acercarse a nuestras trincheras, y cuando se hallaba cerca iniciaron nutrido fuego de artillería, obligándole a retroceder. Todos sus contraataques fueron rechazados.

En las pendientes meridionales del monte se ven numerosos cadáveres de soldados enemigos.

En la jornada de ayer hicimos prisioneros a ocho oficiales y 218 soldados; cogimos además dos ametralladoras y un lanzabombas.

Ataques y contraataques — Evacuación de Isacca y Tulcea.

París, 26.—A orillas del río Kasina y en los montes de Vrancea el enemigo ha continuado su ofensiva y atacado a nuestros elementos, que logran con energía.

A ambos lados de la carretera de Buzeu a Rimnik y en la región de Sikariciul, el enemigo atacó, apoderándose de una altura al Sur de R. Kovicevi.

Nuestras tropas contraatacaron, desalojando a los alemanes de la altura ocupada; pero, a su vez, tuvieron que evacuarla.

Han sido rechazados todos los demás ataques enemigos en la orilla izquierda del Danubio, especialmente violentos en la región de Drogul.

En la Dobrudja, nuestras tropas han abandonado Isacca y Tulcea, que han sido ocupadas por el enemigo.

En el ala derecha hubo ayer un nutrido fuego de artillería, con mayor intensidad en las cercanías de Gretcha.

En los Balkanes

Combates de artillería.

Berlín, 27.—Comunican oficialmente que en la Macedonia, en el Vardar y el lago de Doiran, hubo un fuego de artillería bastante vivo durante todo el día.

Hacia la noche del 24 intentaron en este sector, patrullas enemigas de infantería, un ataque, siendo, sin embargo, rechazadas por el fuego de artillería.

Operación victoriosa de los aliados.

Londres, 28.—Nuestras tropas efectuaron, con éxito, un raid en las líneas principales enemigas, entre el lago Doiran y Doldzeli, causando serias pérdidas al enemigo y destruyendo varios emplazamientos de cañones.

Las operaciones en Francia

Ataque de los ingleses.—Voladura de una mina.—Ataques aéreos.

Londres, 27.—Durante la noche hemos llevado a cabo, con éxito, raids en las trincheras enemigas al Oeste de Angres, Suroeste de Lens y Este de Armentieres. Hicimos un cierto número de prisioneros.

El enemigo hizo explotar esta mañana una contramina al Sur de Saint-eloy; los daños fueron ligeros.

Durante el día hubo a intervalos considerable actividad en nuestro frente al Norte del Somme.

Fueron bombardeados sistemáticamente por nosotros las defensas y cuarteles generales enemigos, haciéndoles grandes daños.

En el resto del frente, la habitual actividad de la artillería, más marcada cerca de Ypres y

al Sur de Armentieres, donde bombardeamos edificios ocupados por el enemigo a retaguardia de sus líneas.

Fuego de artillería.—Patrullas rechazadas.

Berlín, 27.—En ciertos sectores del frente de Ypres, a ambos lados del canal de La Bassée y al Oeste de Lens, aumentó la actividad de la artillería. Rechazamos varios intentos de avance verificó dos por fuertes patrullas inglesas.

Combates de artillería.—Actividad aérea.

París, 27.—Nada que señalar durante la noche, excepte actividad bastante grande de las dos artillerías en la región de Lihons.

En la noche del 25 de Diciembre seis de nuestros aviones han bombardeado la estación y los acantonamientos de Nesles, así como los del bosque de Chapiro y de Ourscampes.

Gran actividad de ambas artillerías en los sectores de Belley-en-Santerre y Fanquescourt.

En los demás puntos cañoneo intermitente.

Las operaciones en Rusia

Combates de artillería.

Berlín, 27.—Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del príncipe Leopoldo de Baviera.—A orillas del Stochod inferior fué más intenso el fuego de la artillería rusa que en días anteriores. Al Noroeste de Luck, una excursión de destacamentos alemanes trajo 16 prisioneros.

Frente del ejército del archiduque José. Hubo a ratos intenso fuego de artillería en la altura de Lodowa, en los Cárpatos forestales. En el valle de Neagra, al Sur de Dorna Watra, se malogró un avance de secciones exploradoras rusas.

Ataques de los austroalemanes.

Petrogrado, 27.—El enemigo bombardeó las regiones de los pueblos de Peniaki, Mamouloff y de la selva de Gbukalovise. Al Sur de Bizejani, el enemigo someta a sus fuegos las colinas que ocupamos al Este de los pueblos de Lipiza, Delna y Svistolniki.

En la frontera de Moldavia las tropas rumanas consiguieron reconquistar las colinas que evacuaron ayer.

Las operaciones en Italia

Acción intermitente de la artillería.—Éxito local italiano.

Coltano 27.—En todo el frente, acciones intermitentes de artillería, estorbadas por el mal tiempo.

En el Carso, al Sur de Monte Eaiti, hemos rectificado nuestro frente, avanzando por sorpresa en 300 metros de profundidad.

Hemos encontrado 150 cajones de municiones de artillería, abandonados por el enemigo en un repliegue del terreno ocupado.

Grecia y los aliados

Nueva nota de los aliados.

París, 27.—Los ministros de las Potencias aliadas han dirigido una nueva nota al Gobierno de Atenas exigiendo reparaciones por los atentados de los días 1.º y 2 de Diciembre. Créase que demandan también el restablecimiento de diversas medidas abolidas por el Gobierno del Rey Constantino.

Alocución del ministro de la Guerra griego.

París, 27.—El ministro de la Guerra griego ha dirigido a las tropas una orden del día en la que les dice que «con el corazón rebosando gratitud envía al Ejército, por orden del Rey, su comandante en jefe, felicitaciones entusiastas por su conducta ejemplar durante las inolvidables jornadas del 1.º y 2 de Diciembre».

Las luchas políticas.—Ataques a los venizelistas.

Londres, 27.—The Times ha recibido un despacho de Atenas, que no pasó por la censura de las autoridades griegas, en el que se dice que prosiguen los ataques y persecuciones contra los amigos de Venizelos, sin que el Gobierno del Rey Constantino haga nada por evitarlo.

La lucha en el mar

Trasatlántico francés en peligro.

El Ferrol 27.—Se ha recibido en la estación radiotelegráfica un despacho, según el cual el trasatlántico francés «Venezuela» pedía auxilio y se encontraba a 25 millas del cabo de Finisterre, a 43º y 15' de latitud y a 9º y 42' longitud Norte.

El buque no volvió a transmitir más detalles.

Se supone que un submarino le atacó y echó a pique.

Un abordaje.

Berlín, 27.—El Almirantazgo inglés comunica que el día 21 chocaron dos destroyers británicos, hundiéndose y pereciendo seis oficiales y 49 marineros.

Cons... La Real... La guerra... La ejecución... EL CC

PARA LOS MILITARES

Construcción de casas baratas

La Real orden recientemente publicada autorizando a la Cooperativa del ministerio de la Guerra para la creación de una Sección de Construcción de casas baratas para militares y sus familias, viene a cristalizar por fin la idea inspirada en la ley de 12 de Junio de 1911, acariciando, con fe plausible, la digna Junta de Gobierno de aquella benéfica institución la resolución de este importante problema, por lo que a los militares se refiere.

La Cooperativa ha logrado para la gran familia militar española, con la instalación de sus bien repletos almacenes de sustancias alimenticias y pertumería, balnearios, sección de hoteles y formación de expedientes en solitud de pensiones, enormes y recientes ventajas, al lado del creciente desarrollo y perfeccionamiento de las ventas al contado y a plazos por medio de casas industriales bien acreditadas. El asunto de las casas baratas, la primera y más importante de todas las aspiraciones de aquella entidad colectiva, viene a satisfacerla, sin ningún género de duda.

Está unánimemente reconocida la bondad de la idea, el problema de llevarla a la práctica, haciendo compatible la realidad de la promesa que aquella representa con la serie de obstáculos que constituyen mal tradicional, incurable por desgracia, de nuestros organismos sociales, para las dignas personalidades y entidades oficiales, significa un verdadero triunfo por tan útil y transcendental empresa que se han decidido a acometer.

La vivienda, por tanto, que es el problema más importante para la existencia, lo verán resuelto en breve plazo las clases militares de Madrid.

Con el importe que representan los alquileres que hoy pagan podrán amortizar en pocos años el valor capital de un inmueble construido a la medida de sus necesidades familiares, y cuya propiedad puede ser base de la felicidad de un honrado hogar, estímulo para el ahorro y noble ejemplo para su descendencia; tendrán casa barata y la tendrán de su propiedad.

Los inspiradores de tan fecunda idea reciben, pues, nuestra más entusiasta felicitación por ella, la cual surgió cuando era presidente de la ya expresada Sociedad el ilustre coronel Leoste; enviamos igualmente nuestra efusiva felicitación al general Luque y al subsecretario del Ministerio de la Guerra, D. Gonzalo de Carvajal, que con la publicación de la citada Real orden ha puesto la primera piedra de labor tan meritoria y que tan agradecida ha de ser por las modestas categorías de nuestro Ejército.

Por conducto de la Cooperativa del ministerio de la Guerra se nos ha remitido un extracto del reglamento por el cual se rige la nueva sección de construcción de casas baratas, creada por Real orden de 2 de Diciembre de 1916.

En el extracto se expresan todas las condiciones que han de reunir los que se encuentren comprendidos dentro de la ley del 12 de Junio de 1911 y quisieran que esta Cooperativa les construyera casas económicas y baratas.

Diremos algunas de las principales condiciones que deben reunir los que deseen ingresar en esta sección.

La primera es la de haber pertenecido al Ejército, pertenecer en la actualidad, bien en la Escala activa o de reserva, o ser familia directa de los anteriormente citados, y no disfrutar sueldo o ingreso cuyo importe anual exceda de 3.000 pesetas.

Para ingresar en esta sección es necesario

inscribirse por una de las dos cuotas que establece el reglamento. Una cuota denominada A, que son 500 pesetas, pagada en cien meses, y dos cuotas B, que son 1.000 pesetas, pagaderas en cien meses.

Los inscriptos por la cuota A tendrán derecho a que esta sección les construya una casa, cuyo importe estará comprendido, a conveniencia del inscriptor, entre 2.000 a 5.000 pesetas, y los inscriptores de la cuota B tendrán igualmente derecho a que esta sección les construya una casa, cuyo importe esté comprendido de 5.001 pesetas a 7.000 en adelante.

Con las inscripciones obtenidas desde la fecha al 1.º de Febrero inclusive, se formará un escalafón con todos aquellos que hubiesen satisfecho su primera cuota de 5 ó 10 pesetas, por sorteo, para que después, por rigurosa antigüedad, se les vaya adjudicando las casas que se construyan. Como creemos que es una beneficiosa noticia para nuestros favorecedores y suscriptores, no tardamos a ponerla cuante antes en conocimiento de los mismos.

Felicitemos a la Junta de gobierno de tan importante Sociedad, al coronel Idoate a quien ésta debe grand s iniciativas, y al gerente, comandante Sr. Romero, paladín incansable de obra tan útil y provechosa para el Ejército.

NOTAS POLITICAS

El presidente del Consejo, no obstante lo ocupadísimo que ha tenido la mañana con ocasión de apadrinar al nuevo obispo de Sigüenza, recibió a medio día a los periodistas.

No facilitó a éstos noticia alguna de interés, limitándose a decirles que había despachado con el ministro de Estado, y ratificó cuanto adelantábamos acerca del contenido de la nota que el segundo habrá de facilitar a la Prensa relacionada con la cuestión de los torpedamientos, para demostrar con ella que el Gobierno español no ha permanecido cruzado de brazos.

Ignoraba el presidente si mañana habrá Consejo con S. M., cosa que se decidirá esta noche, que será cuando con éste despache.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el ministro se encontraba algo mejorado y que probablemente se levantaría de la cama unas horas.

De provincias manifestó el Sr. Alvarez Mendoza que no había ninguna noticia de interés.

INFORMACION DE GUERRA

Residencia.

Se autoriza para fijarla en Las Palmas al general de división de la Sección de reserva D. Diego Figueroa.

Destinos.

Mañana publicará el Diario Oficial una propuesta de destinos de capellanes.

Se aprueba el no abramiento de delegado en Menorca de la Comisión mixta de Baleares a favor del coronel de Infantería D. Evaristo Megía.

Licenciamiento.

Mañana se dictarán instrucciones para el licenciamiento de los individuos que pasan a segunda situación de servicio activo de los Cuerpos y unidades de África.

Matrimonios.

Se concede real licencia para contraerlo al capitán de Ingenieros D. Monserrat Fenech.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 5 por 100 amortizable, and various bonds and stocks.

país una materia de la cual se hacían los tejidos y que daban un espléndido resultado.

Así es que también en este particular se trataba de hacer revivir industrias que en parte se habían olvidado, como ha dicho el doctor Ludwig Staby en un artículo que tituló «Sustituto del algodón», y que lo publicó en la revista Por Tierra y Mar. Tres son las plantas que entran principalmente en consideración: lino, cáñamo y ortigaria. El cultivo del lino ha disminuído de tal manera a consecuencia de la introducción del algodón, que en los últimos años sólo se cultivaban unas 50.000 hectáreas con lino, mientras que sólo cuarenta años atrás se cultivaba tres veces más de terreno, o sean 150.000 hectáreas.

Parecidas son las proporciones del cultivo del cáñamo. Estas dos clases de plantas deben ahora ser cultivadas en gran escala, siendo digno de mencionar que en grandes extensiones de Alemania el cultivo de las mismas se desarrolla de una manera muy ventajosa. El cáñamo, que necesita un clima más cálido, crece con más éxito en Alsacia, Bada, Baviera, Rhinlandia y Turingia, y el lino, que precisa de un su lo más vigoroso y de un clima más frío y húmedo, tiene buen cultivo en los territorios del mar del Norte y Báltico.

Según el doctor Staby hay que prestar especial atención a la tercera de las nombradas clases de plantas fibrosas que se olvida con frecuencia, o sea la ortiga. La mayor importancia de la ortiga y que ha ido degenerando siempre más como pasto, es la gran cantidad de hebras, resistentes como seda, que contiene su tallo. Ya en tiempos antiguos se conocía y apreciaba el valor de la ortiga como planta fibrosa.

En el siglo IX ya nos da a conocer Nestotus los entonces célebres y preciosos vestidos de tela de ortiga. La industria de tela de ortiga en Alemania ha progresado muy lentamente ya que el cultivo de la planta se hacía por los agricultores de una manera muy primitiva. Pero con la colaboración del Gobierno, así lo recalca el doctor Staby, promete desarrollarse este cultivo de una manera muy beneficiosa para el agricultor, ya que podrá vender este producto directamente a las fábricas.

El cultivo de la ortiga es además de una gran sencillez, ya que no hay otra planta que exija tan poco de la tierra. La semilla de la ortigaria se puede sembrar en todos sitios con buen resultado y la planta consigue su desarrollo máximo a los tres meses poco más o menos. Después de su siega se mandan inmediatamente a las fábricas, donde se extraen de los deshojados tallos los innumerables hilos.

El procedimiento para la hiladura es el mismo que en los hilos de algodón y tampoco es menester para tejer ningún otro procedimiento o instalación. Así es que la ortiga se debe considerar el mejor y más apropiado sustituto del algodón en la industria textil alemana.

DE PALACIO

S. M. la Reina doña Victoria está tan mejorada que ya abandona el lecho algún tiempo durante el día. Ya no publicará la Gaceta más partes facultativas. Tal tranquilidad da el estado de la augusta señora en Palacio, que anoche, acompañado de su ayudante de guardia, asistió S. M. el Rey a la función del teatro de la Comedia.

El Monarca pasa el día cazando en la Real Casa de Campo, con S. A. el infante D. Car-

los, el duque de Santo Mauro, el conde de Gavia, el de Mucedá y los Sres. Creus, Santos Suárez (D. Joaquín) y Camino (D. Enrique).

Los cazadores han almorzado en dicha posesión del Patrimonio.

CINEMATOGRAFO

Marca Imperator d'Ernemam nuevo, completo para proyecciones en teatros, se vende. Tiene objetivo Imperator, banco de hierro, linterna, motor, arco, resistencia regulable, embobinador y dispositivo para proyecciones fijas.—Razón: Peligros, 3, Sr. Montilla.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las diez, Los maridos alegres.

A las cinco, El velón de Lucena.

PRINCESA.—A las seis, La mujer desnuda, COMEDIA.—A las diez menos cuarto, El río de oro.

A las cinco, El río de oro.

LARA.—A las cuatro y media, función de Inocentes: El polichinela, El amigo Carvajal y Consolar al triste.

A las nueve y tres cuartos, La señorita de Trévez.

PRICE.—A las diez, El nacimiento del Mesías.

A las seis, El nacimiento del Mesías.

ESLAVA.—A las cuatro y media, función de Inocentes: 1º Para hacerse amar locamente, 2º cuarto acto de D. Juan T. norio y 3º El ventriloco Sr. Baldes.

A las diez, Para hacerse amar locamente y Navidad.

APOLO.—A las cuatro, función de Inocentes: 1º El asombro de Damasco y 2º Elixir de amor.

A las seis, El botón de nácar.

A las diez, El señor Pandolfo.

ZARZUELA.—A las diez, La Embajadora. A las seis, El pan nuestro.

COMICO.—A las cinco, función de Inocentes: La cogida del «castizo», La soirée de Cachupín y Tragedia de un alma en la noche triste y fría...

A las diez y media, La romántica y La buena estrella.

REINA VICTORIA.—A las cinco, Gran inocentada, veanse carteles.

A las diez y media, La bella Riseta.

COLISEO IMPERIAL.—A las cinco y media, La bendición de Dios.

A las seis y media, Inocentada.

A las nueve y media, películas.

A las diez y media, El orgullo de Albacete.

NOVEBADES.—A las cuatro, El primer fresco.

A las cinco y tres cuartos, Don Juanito y su escudero.

A las siete, La Eva Ideal.

A las nueve y cuarto, El misterio de la jota.

A las diez y cuarto, El sig o de oro.

A las once y tres cuartos, La Eva Ideal.

Contable práctica, poseyendo dos sistemas Partida doble abreviados, se ofrece por horas o todo el día, modestas pretensiones. Buenas referencias.—M. Bravo, Olivar, 54, 3.º izquierda. Urge colocarse para poder vivir.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

EL COLONO DE AMERICA

POR

FENIMORE COOPER

(CONTINUACIÓN)

La ejecución de la sentencia. Mandamos por consiguiente que tu prisionero no sea puesto a tormento; y para que se observe fielmente este decreto caritativo, dos de nosotros le acompañarán hasta el lugar de la ejecución, suponiendo que sea tu intención imponerle la pena de muerte.

La segunda condición impuesta a esta concesión a una necesidad imperiosa, es que asista un ministro de la religión cristiana, a fin de que el paciente deje este mundo acompañado de las oraciones del mi-

nistro, cuya voz encuentra acogida al pie del trono del Todopoderoso.

El jefe mohicano escuchó esta sentencia con profunda atención.

Cuando vió que se le quitaba la satisfacción de poner a prueba, y tal vez de vencer el valor de su enemigo, se cubrió de ceño su oscuro semblante.

Pero la pujanza de su tribu estaba abatida hacía largo tiempo, y la resistencia no hubiera producido ningún resultado, así como sus quejas hubieran revelado su impotencia.

Admitiéronse, pues, las condiciones, y los indios se dispusieron a la ejecución de la sentencia.

Estos no tenían más que algunos pocos principios contradictorios a que arreglarse, y alguna sutileza que poner en práctica para retardar la decisión.

Rectos, valerosos y sencillos en sus costumbres, se contentaban con escuchar la voz de su jefe y transmitir al prisionero su decisión.

La fortuna había hecho caer en sus manos un enemigo implacable, y creían que su propia conservación exigía que muriese.

Poco les importaba que hubiese sido cogido con las armas en la mano, o que se hubiese entregado sin resistencia.

El no ignoraba la suerte que le aguardaba cuando se puso en sus manos, de donde parece que, al arrojar las armas, miró más por su dignidad que

por su interés. Pronunciaron, pues, la sentencia de muerte por conformarse con sus aliados, que sólo habían prohibido el tormento.

Desde que la sentencia fué comunicada a los comisarios, se alejaron, buscando el medio de acallar los gritos de su conciencia en las sutilezas confusas de su doctrina.

Ingeniosos casuistas, la mayor parte se convencieron volviendo al establecimiento, de que más bien habían puesto en práctica una intervención generosa, que ejercido un acto directo de crueldad.

Durante las dos o tres horas que duraron los preparativos puestos en uso, Conanchet, sentado sobre un pedazo de roca, seguía todos los movimientos de una vista atenta, pero serena, y sólo de vez en cuando turbada por un asomo de melancolía.

La lectura de la sentencia no lo había alterado, y su calma no se desmintió cuando se alejaron los caras-blancas.

Pareció que volvía en sí cuando Uncas se le acercó, acompañado de dos interventores cristianos.

—Mi pueblo ha decidido, dijo Uncas, que no se te permita andar más tiempo errante por los bosques; y ha mandado a nuestros jóvenes que acaben con el más famoso de todos.

—¡Está bien!, respondió fríamente el prisionero.

Un rayo de admiración y de compasión tal vez se vislumbró en el sombrío semblante de Uncas al

contemplar con calma a su víctima. Por un momento vaciló en su proyecto.

—¡Los mohicanos son una gran tribu!, añadió, y la raza de Uncas se ha hecho famosa.

Nosotros pintaremos a nuestro hermano de manera, que no lo volverán a conocer los embusteros narragansets, y él dejará las islas para venir a ser un gran guerrero en tierra firme.

Este cambio de su enemigo produjo un efecto semejante en el carácter generoso de Conanchet.

Perdieron sus ojos su fiereza, y sus miradas se volvieron dulces y humanas.

Pareció que una idea profunda pasaba de su frente a sus labios, que se agitaban casi imperceptiblemente, y luego habló:

—Mohicano, le dije, ¿son tan instados y estrechados tus mezas?

Mi cabellera será la de un gran jefe lo mismo mañana que hoy.

Si hieren a su prisionero en este momento, no podrán tomar más que una sola cabellera.

—¿Se ha olvidado acaso Conanchet de alguna cosa, y no está preparado todavía?

—Sachem, él siempre está dispuesto.

Peró.... Aquí se detuvo, y su voz tembló....

—¿Un mohicano no anda solo?

(Continuará.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

## VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Queje, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.020; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

### CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

#### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMER DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 129, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segunda y tercera.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina; cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc. ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astillero de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Grayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd., Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles y polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Boris», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés); «Cambado» de nombre se llama «Triumph», por el gobierno inglés; «Natal», crucero de primera clase, de 13.570 toneladas y 17.000 caballos; «Sentinel» y «Ki nischer» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hague», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niob», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

## Colegio del Cardenal Cisneros DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

Como garantía irrecusable para las familias, ofrece este centro católico de enseñanza los resultados obtenidos desde su incorporación oficial en 1881; en Junio de 1916 obtuvieron nuestros alumnos:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	168	84	34	1	287

Pídase BOLETIN con detalles y visítase el Colegio para cerciorarse de sus condiciones higiénicas y material de enseñanza.

ALUMNOS MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS

## Carreras Militares Inglés-Práctico-Marítimo

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coronel Sánchez Pacheco y Martínez Lison, de Infantería y Artillería, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

POR

D. RAFAEL ROCAFULL

Capitán de la Marina Mercante

Otra de utilidad evidente para todo Oficial de Marina.—Pronunciación figurada.—Comprende todas las generalidades y tecnología de las Armas Militar y Mercante.

LOS PEDIDOS A

D. Santiago García Castellón

Duque de Ciudad Rodrigo, 12.—Cádiz.

De venta en las principales librerías de España.

Precio de la obra: NUEVE ptas. (encuadrada)

# VAPORES CORREOS TRASATLANTICO DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

## Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).  
«BARCELONA» . . . . . de 7.500 id.  
«CADIZ» . . . . . de 7.500 id.  
«VALBANERA» . . . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Ben Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sras. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2

## SERVICIO QUINCENAL

Fije, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» . . . . . de 4.500 toneladas, de 5.000 id.  
«CONDE WIEREDO» . . . . . de 5.500 id.  
«MARTIN SAENZ» . . . . . de 6.000 id.  
«PIO IX» . . . . . de 8.000 id.  
«CATALINA» . . . . . de 6.500 id.  
«BALMES» . . . . . de 6.500 id.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

## LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

## LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casablanca, Marraquí, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

# Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Caza y tiro pichón.



Víctor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa)

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES, 1910

Azopardo & Ca  
Comis. de Embarques  
Cádiz, ESPAÑA

## ¡Novedad! ¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede tejer fácilmente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetas y tejidos de todas clases, se n.º de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.  
Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.  
La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DÍZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97, BARCELONA

## ARQUITECTOS

### Academia Moreno

Jacometrezo,

45, principal.

Madrid.

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años que lleva de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídase reglamentos.

# LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

YOST

No tiene cinta.



YOST

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.- Madrid